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НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА  

"МЕТОДОЛОГІЯ ВІЙСЬКОВО-ПСИХОЛОГІЧНИХ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ" 
ЯК ЕЛЕМЕНТ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ-ПСИХОЛОГІВ 

 
В с т у п . Повномасштабне вторгнення росії на територію суверенної України детермінувало значні соціальні зру-

шення, у тому числі і зміни в програмах навчальних дисциплін. У роботі представлено опис навчальної дисципліни "Ме-
тодологія військово-психологічних наукових досліджень", яка є елементом підготовки майбутніх офіцерів-психологів. 
Проаналізовано мету, зміст і структуру навчальної дисципліни, охарактеризовано форми організації навчального про-
цесу та описано передбачувані результати. 

М е т о д и . У дослідженні використано методи аналізу, синтезу та узагальнення наукової, довідникової та методи-
чної літератури. Системний аналіз робочої програми навчальної дисципліни дозволив визначити структуру навчаль-
ної дисципліни та функції її окремих елементів. 

Р е з у л ь т а т и . Необхідність опанування майбутніми офіцерами-психологами змісту навчальної дисципліни "Ме-
тодологія військово-психологічних наукових досліджень" обґрунтована вимогами Стандарту вищої освіти України 
спеціальності 053 Психологія. Визначено, що навчальна дисципліна має два модулі – теоретичний і практичний. Фор-
мами організації навчального процесу є лекційні та практичні заняття, під час яких майбутні офіцери-психологи опа-
новують теоретичні засади організації військово-психологічних наукових досліджень та розробляють проєкт своєї 
першої науково-дослідної роботи – курсової роботи. Результатом опанування змісту навчальної дисципліни є форму-
вання знань і вмінь щодо визначення об'єкта, предмета, мети та завдань наукового пошуку; розробка плану курсової 
роботи; підбір валідного психодіагностичного інструментарію; оформлення тексту роботи; підбір та оформлення 
згідно з вимогами списку використаних джерел. 

В и с н о в к и . Здійснений структурно-функціональний аналіз змісту навчальної дисципліни "Методологія військово-
психологічних наукових досліджень" розкриває особливості підготовки майбутніх офіцерів-психологів. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а : дослідження, військово-психологічне наукове дослідження, навчальна дисципліна, структура 

та зміст навчальної дисципліни, наукова діяльність. 
 

Вступ 
Відомо, що війна є тим фактором, який суттєво впли-

ває на всі елементи суспільства, у тому числі і на науку. 
Війна змінює специфіку діяльності науковців, змінює те-
матику наукових фундаментальних і прикладних дослі-
джень, суттєво впливає на діяльність науково-педагогіч-
них працівників та організацію освітнього процесу в нав-
чальних закладах. Сьогодні всі сфери українського сус-
пільства перейшли на воєнні рейки. Не стала винятком і 
військово-психологічна наука, яка за роки війни накопи-
чила значний масив емпіричних даних. Це відомості про 
найрізноманітніші психічні стани військовослужбовців 
до, під час та після виконання бойових завдань; психо-
логічні особливості комунікації в сім'ях військовослужбо-
вців – учасників бойових дій; соціально-психологічні осо-
бливості реадаптації військовослужбовців після їхнього 
повернення з місць примусової ізоляції; особливості пси-
хології поводження з тілами загиблих тощо. Така інфор-
мація, у свою чергу, потребує наукового аналізу та уза-
гальнення. Це завдання на майбутнє, яке стоїть перед 
сьогоднішніми курсантами – майбутніми офіцерами-пси-
хологами, котрі навчаються за спеціальністю 053 Психо-
логія у Військовому інституті Київського національного 
університету імені Тараса Шевченка, навчальний план, 
яких містить таку навчальну дисципліну, як "Методологія 
військово-психологічних наукових досліджень". 

Огляд літератури. Теоретико-методологічні за-
сади психологічних досліджень є однією з популярних 
тем наукового пошуку вітчизняних науковців-психологів. 
Зокрема, О. Безверхній досліджує теоретико-методоло-
гічні засади самоздійснення особистості в умовах транс-

формаційних змін (Безверхній, 2021); теоретико-методо-
логічні, психолого-педагогічні та науково-валеологічні 
основи фізичного виховання студентів розроблялися 
Г. Грибаном (Грибан, 2008); методологічні засади розви-
тку особистості розкрито В. Панком у його авторській мо-
нографії (Панок, 2010). Доктор психологічних наук В. Бо-
челюк обґрунтовував теоретико-методологічні засади 
професійної підготовки психологів (Бочелюк, 2010). Ціка-
вим є колективне монографічне дослідження теоретико-
методологічних засад української психологічної науки 
(Гейко, 2019). Особливої уваги заслуговує методологія 
парадигмальних досліджень у соціальній психології, яке 
було здійснено А. Фурманом (Фурман, 2013). І це непов-
ний перелік тематики наукових досліджень теоретико-
методологічного характеру. 

Зауважимо, що сучасні інтернет-ресурси пропонують 
читачам, у тому числі і майбутнім офіцерам-психологам, 
ряд джерел навчально-методичного характеру, серед 
яких: "Методика та організація наукових досліджень із 
психології" (В.Й. Бочелюк, & Бочелюк, 2008); "Теоре-
тико-методологічні проблеми психології" (Крюкова, 
2020); методичні рекомендації з освітньої компоненти 
для підготовки здобувачів другого (магістерського) рівня 
вищої освіти за спеціальністю 053 Психологія "Методо-
логія наукових досліджень" (Пирог, 2022); навчально-ме-
тодичний посібник "Методологія та методи психологіч-
ного дослідження" (Турініна, 2018) Серед публікацій те-
оретико-методологічного характеру вирізняється публі-
кація В. Шимко на тему "Методологія досліджень психо-
логії діяльності: аналіз усталених підходів та пошук пер-
спектив", у якому автор започатковує методологічний 
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дискурс з опорою на некласичну – глибинну психологію 
(Шимко, 2007). Особливої уваги заслуговує збірник науко-
вих праць, у якому були оприлюднені результати теоре-
тичних і прикладних психологічних досліджень у галузі те-
орії та методології психології (Музика, & Дем'янчук, 2012). 

Як слушно зазначає у своїй роботі В. Панок, україн-
ська психологічна наука зазнає радикальних змін. 
Останні стосуються не тільки предметного поля дослі-
джень. Відбувається переосмислення такого соціально-
психологічного явища, як війна. Відбувається трансфор-
мація методології психологічної науки та психологічних 
досліджень. Кожна війна має свій специфічний глибокий 
і яскраво виражений культурно-психологічний контекст, 
специфічні смисли і наративи для всіх її учасників, а 
отже, специфічні наслідки травмування, специфічні копі-
нгові стратегії як на рівні особистості, так і на рівні спіль-
ноти (Панок, 2023). Тому важливо озброїти майбутніх 
офіцерів-психологів дієвими засобами психологічного 
дослідження та психологічної допомоги. Програма підго-
товки майбутніх офіцерів-психологів дозволяє вирішити 
ці завдання. Зокрема, навчальна дисципліна "Методоло-
гія військово-психологічних наукових досліджень" фор-
мує в них компетенції з організації та проведення таких 
досліджень. А навчальні дисципліни "Військова психоло-
гія" та "Психологічне забезпечення" озброюють їх знан-
нями щодо сутності індивідуально-психологічних та со-
ціально-психологічних явищ у військовому середовищі. 

Мета статті полягає в змістовно-функціональній 
характеристиці навчальної дисципліни "Методологія вій-
ськово-психологічних наукових досліджень", її ролі та мі-
сця в системі підготовки майбутніх офіцерів-психологів. 

Методи 
Реалізація мети дослідження спонукала до викорис-

тання методів аналізу, синтезу та узагальнення теорети-
чних положень, у яких розкриваються основи організації 
та проведення наукових психологічних досліджень. 

Результати 
Здобуваючи вищу освіту у вищому військовому нав-

чальному закладі, майбутні офіцери-психологи форму-
ють не просто систему наукових знань, вони формують 
науковий світогляд, під яким зазвичай розуміють сис-
тему філософських, економічних і соціально-політичних 
та інших поглядів. Відомо, що світоглядні ідеї пронизу-
ють всі форми суспільної свідомості, що об'єднані в 
єдину і цілісно-орієнтаційну систему. Сукупність світо-
глядних ідей, що пояснюють сутність і закони розвитку 
природи, суспільства, мислення, оформлюються у свідо-
мості майбутніх офіцерів-психологів у вигляді поглядів, 
переконань, припущень, гіпотез, аксіом, провідних ідей 
та основних понять психологічної науки. 

Формуванню наукового світогляду майбутніх офіцерів-
психологів сприяє і навчальна дисципліна "Методологія 
військово-психологічних наукових досліджень", яка вхо-
дить до навчального плану підготовки військових психо-
логів першого (бакалаврського) рівня та викладається на 
третьому курсі. Введення цієї навчальної дисципліни до 
навчального плану майбутніх офіцерів-психологів зумо-
влено необхідністю опанування майбутніми офіцерами-
психологами алгоритму організації та проведення війсь-
ково-психологічних наукових досліджень, адже саме на 
третьому курсі майбутні офіцери-психологи починають 
працювати над своїм першим науковим дослідженням – 
курсовою роботою. 

Зазначимо, що "Методологія військово-психологіч-
них наукових досліджень" викладається в обсязі трьох 
кредитів (90 год), з яких 46 год аудиторних занять та 
44 год самостійної підготовки. Ця навчальна дисципліна 

складається з двох модулів. Перший присвячений ви-
вченню теоретичних засад організації та проведення вій-
ськово-психологічних наукових досліджень. Другий пе-
редбачає опанування технологічних аспектів організації 
військово-психологічних наукових досліджень. Констру-
юючи структуру та зміст цієї навчальної дисципліни, ка-
федра військової психології та педагогіки ВІКНУ вихо-
дила з того, що майбутні офіцери-психологи, як визна-
чено стандартом вищої освіти України за спеціальністю 
053 "Психологія" галузі знань 05 "Спеціальні та поведін-
кові науки", повинні бути здатними самостійно плану-
вати, організовувати й здійснювати психологічне дослі-
дження та використовувати валідний і надійний псиході-
агностичний інструментарій, за допомогою якого зби-
рати та критично опрацьовувати отримані емпіричні 
дані, а також вміти аналізувати, систематизувати й уза-
гальнювати інформацію, робити аргументовані висновки 
та рекомендації (Міністерство освіти…, 2019). Зазначені 
компетенції з успіхом формуються у майбутніх офіцерів-
психологів під час опанування змісту навчальної дисци-
пліни "Методологія військово-психологічних наукових 
досліджень". Логічним завершенням опанування курсан-
тами змісту цієї навчальної дисципліни, на думку розро-
бників, мав стати проєкт курсової роботи. 

Коротко  охарактеризуємо  зміст  тем  нав -
чальної  дисципліни . У першій темі "Наука і наукові 
дослідження в сучасному світі" майбутніх офіцерів-пси-
хологів знайомлять з виникненням та еволюцією такого 
соціального інституту, як наука з теоретичними та мето-
дологічними принципами наукового пошуку (у т. ч. і вій-
ськово-психологічного). Друга тема "Основи військово-
психологічного наукового дослідження" має на меті сфо-
рмувати у майбутніх офіцерів-психологів уявлення щодо 
видів, структури військово-психологічного наукового до-
слідження та основних методів збору емпіричних даних. 
Третя тема знайомить їх зі структурою програми війсь-
ково-психологічного наукового дослідження. Зокрема, 
майбутні офіцери-психологи вчаться обґрунтовувати 
проблему наукового пошуку, визначати об'єкт та пред-
мет дослідження, висувати гіпотезу, формулювати мету 
та завдання дослідження. У процесі розкриття змісту цієї 
теми, науково-педагогічні працівники кафедри допомага-
ють майбутнім офіцерам-психологам структурувати зміст 
свого наукового пошуку, підбирати наукові джерела, здій-
снювати їхній аналіз та узагальнення. Одним з елементів 
наукового пошуку є розробка програми наукового дослі-
дження, що є змістом четвертої теми навчальної дисци-
пліни. На практичному занятті майбутні офіцери-психо-
логи вчаться розробляти програму власного військово-
психологічного наукового дослідження. Тематику науко-
вого пошуку майбутніх офіцерів-психологів розробляє ка-
федра військової психології та педагогіки ВІКНУ. Вона рі-
зноманітна й охоплює значний спектр військово-психоло-
гічних теоретичних та прикладних проблем. 

Наведемо декілька прикладів тем курсових робіт, які 
пропонує кафедра військової психології та педагогіки 
майбутнім офіцерам-психологам для їхнього військово-
психологічного наукового дослідження. Зокрема, це: 
"Психологічні чинники емоційного вигорання військовос-
лужбовців ЗСУ", "Особистісні зміни учасників бойових 
дій під впливом бойового стресу", "Особливості емо-
ційно-вольової сфери учасників бойових дій", "Арт-тера-
пія як засіб психологічної допомоги військовослужбов-
цям – учасникам бойових дій", "Соціально-психологічні 
чинники девіантної поведінки учасників бойових дій", 
"Стратегії поведінки військовослужбовців в конфліктній 
ситуації", "Психодіагностика ціннісних орієнтацій військо-
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вослужбовців", "Особливості копінг-стратегій  військово-
службовців ЗСУ" тощо. 

Науково-педагогічні працівники кафедри у процесі ви-
кладання вказаної дисципліни концентрують свої зусилля 
на тому, щоб сформувати у курсантів високу культуру на-
укової праці, одним з елементів якої є граматично прави-
льне оформлення тексту наукової роботи та списку вико-
ристаних джерел. Такий список оформлюється відповідно 
до Національного стандарту України ДСТУ 8302:2015 
(Книжкова палата України…, 2016). Це завдання реалізу-
ється під час окремого практичного заняття. 

Зауважимо, що згідно зі стандартом вищої освіти Ук-
раїни за спеціальністю 053 "Психологія" галузі знань 05 
"Спеціальні та поведінкові науки" одним із результатів 
навчання визначено презентацію результатів власних до-
сліджень в усній або письмовій формі для фахівців та для 
нефахівців (Міністерство освіти…, 2019). Для досягнення 
таких результатів розробники зазначеної навчальної дис-
ципліни долучили до її змісту практичне заняття на тему 
"Оформлення та оприлюднення результатів військово-
психологічного наукового дослідження". Це заняття має 
на меті сформувати у курсантів вміння презентувати отри-
мані результати наукових досліджень у вигляді наукових 
доповідей, презентацій, тез та наукових статей.  

На нашу думку, вдалим є той факт, що опанування 
вказаного освітнього компонента збігається з проведен-
ням у ВІКНУ щорічної науково-практичної конференції 
"Військова освіта і наука: сьогодення та майбутнє", яка є 
платформою для представлення майбутніми офіцерами-
психологами науковій спільноті результатів своїх війсь-
ково-психологічних наукових досліджень. Таке предста-
влення має вигляд тез наукових доповідей, які розміщу-
ють на сайті вищого військового навчального закладу. 
Теза – короткий за обсягом текст, який написаний у нау-
ковому стилі та містить результати певного (теоретич-
ного або емпіричного) дослідження. Майбутні офіцери-
психологи під час написання своїх тез повинні прагнути 
їхньої змістовності та самодостатності. Думки, які вони 
хочуть донести до читача, мають бути лаконічними та 
аргументованими. Під час оформлення тез науково-пе-
дагогічні працівники кафедри стежать за тим, щоб текст 
цієї роботи був структурований і містив такі елементи, як: 
вступ, мета, аналіз та висновки. 

Зауважимо, що майбутні офіцери-психологи, за ба-
жанням, можуть взяти участь у конкурсі наукових робіт 
або ж опублікувати наукову статтю у науковому часописі. 
Така наукова активність позитивно впливає на рівень їх-
ньої підготовки. 

Дискусія і висновки 
Навчальна дисципліна "Методологія військово-психо-

логічних наукових досліджень" формує у майбутніх офіце-
рів-психологів цілий комплекс спеціальних (фахових, пре-
дметних) компетенцій, які є наріжним каменем їхньої успі-
шної професійної діяльності. Знання, отримані під час ви-
вчення змісту цієї навчальної дисципліни, допоможуть 
майбутнім офіцерам-психологам методично правильно 
організувати наукове дослідження, а отримані емпіричні 
дані ляжуть в основу науково обґрунтованих психологіч-
них практик – психологічної допомоги, психологічної коре-
кції, психологічної консультації. Такий досвід зорієнтова-
ний у майбутнє, адже по закінченні війни психологічна 
професійна спільнота, у тому числі й військово-психологі-
чна, матиме багато роботи, ефективність якої цілком за-
лежатиме від її наукової обґрунтованості. 
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ACADEMIC DISCIPLINE  

"METHODOLOGY OF MILITARY PSYCHOLOGICAL SCIENTIFIC RESEARCH" 
AS AN ELEMENT OF THE PROFESSIONAL TRAINING OF FUTURE PSYCHOLOGIST OFFICERS 

 
B a c k g r o u n d . The full-scale invasion of Russia on the territory of sovereign Ukraine determined significant social changes, including 

changes in the programs of educational disciplines. Thus, the author team of this publication presents the reader with a description of the educational 
discipline "Methodology of military psychological scientific research", which is an element of the training of future psychological officers. The authors 
analyzed the purpose, content, structure of the educational discipline, characterized the forms of organization of the educational process, and 
described the expected results. 

M e t h o d s . The article uses the methods of analysis, synthesis and generalization of scientific, reference and methodical literature. The 
systematic analysis of the work program of the educational discipline allowed to determine the structure of the educational discipline and the 
functions of its individual elements. 

R e s u l t s . The need for future psychologist officers to master the content of the educational discipline "Methodology of military psychological 
scientific research" is justified by the requirements of the Standard of higher education of Ukraine, specialty 053 Psychology. It was determined 
that the educational discipline has two modules – theoretical and practical. The forms of organization of the educational process are lectures and 
practical classes, during which future psychological officers master the theoretical principles of the organization of military psychological 
scientific research and develop the project of their first scientific research work – a coursework. The result of mastering the content of the 
academic discipline is the formation of knowledge and skills regarding the definition of the object, subject, goal and tasks of scientific research; 
development of a coursework plan; selection of valid psychodiagnostic tools; design of the work text; selection and design, in accordance with 
the requirements, of the list of used sources. 

C o n c l u s i o n s . The structural and functional analysis of the content of the educational discipline "Methodology of military psychological 
scientific research" carried out in the scientific publication reveals the peculiarities of the training of future psychological officers. 

 

K e y w o r d s : research, military psychological scientific research, educational discipline, structure and content of educational discipline. 
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